

# МЭХАССС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 47-й.

№ 134 (12416). Воскресенье, 9 июня 1968 года.

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## ИХ ТРУД — ЛЮДЯМ

• ПОТОК НОВОЙ ТЕХНИКИ • СИНТЕТИКА НАСТУПАЕТ  
• И У НАС ЕСТЬ МАСТЕРА КРАСИВОЙ ОДЕЖДЫ  
• СДАЮТСЯ С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ • 2 МИЛЛИОНА СОРОЧЕК В ГОД

Праздник — это не только веселое настроение, улыбки и песни. По давней традиции в такой день принято оглядываться и оглядывать — взглядом пройденный путь, оценивать результаты труда и намечать вехи на будущее. Наш корреспондент обратился к главному инженеру швейной промышленности областного завода Людмиле Ивановне Курбасовой и попросил ее ответить на ряд вопросов.

— С чем приходит швейники Курбасова к своему празднику?

— Нас радует та забота, которая проявляется партией и правительством о развитии нашей отрасли. Это делается в интересах советского народа, чтобы полнее удовлетворять его потребности. О высоких темпах роста производства убедительно свидетельствуют цифры. Если в прошлом году мы реализовали продукции примерно на 79 миллионов, в нынешнем — почти на 95, то в конце года должна превысить 116 миллионов рублей.

Значительное увеличение выпуска всех видов изделий достигается в основном за счет технического перевооружения предприятий. Только в прошлом и на прошедшие месяцы этого года на них установлено около 550 единиц высокопроизводительного оборудования. Многие машины теперь одновременно выполняют по две операции.

Уделяем большое внимание также научной организации труда. По инициативе научно-технического общества в прошлом году было разработано и осуществлено на участках и в цехах шестнадцать комплексных планов НОТ. Экономический эффект составил 110 тысяч рублей. Сейчас коллективы фабрик участвуют в смотре-соревновании за высокую культуру производства, на всех предприятиях составлены планы технического перевооружения до конца текущей и на следующую пятилетку. Сводный план управления рассмотрен и в некоторых поправках одобрен министерством.

Намеченные мероприятия уже превращаются в жизнь. На Прокопьевской фабрике, например, приступили к комплексной механизации трудоемких процессов в закрытом цехе, которым руководит А. А. Михалочина. В этой работе активно участвуют начальник механической мастерской А. Н. Шмелев, мастер Н. Г. Михайлов и главный инженер Р. А. Шумилова. Швейники г. Белова механизировали поручоно-разрубочные работы, налаживают внутривоздушный транспорт. На фабрике № 5 в Новокузнецке внедряются многофазные секционные потоки.

Ведется и капитальное строительство. В четвертом квартале вступит в строй новая крупная фабрика в Осинниках. В системе

профтехобразования для нее уже готовит 500 рабочих. Возводится фабрика и в Анжеро-Судженске, которая будет выпускать 2 миллиона мужских сорочек в год. Сегодня Курбасова по нашу сторону Урала не имеет соперников по добыче угля, выплавке металла, развитию химии. Недалеко время, когда он выйдет на одно из первых мест по производству швейных изделий.

— А как обстоит дело с ассортиментом и качеством продукции?

— Приведу свежий факт, который говорит сам за себя. На последнем совместном методическом совещании домов моделей Российской Федерации и Латвийской ССР для заключительного показа было отобрано 13 наших комплектов-ансамблей одежды (из 30 представленных каждым предприятием). И дизайнерствовали мы их вторыми, сразу вслед за ленинградцами. Хотелось сразу отметить, что пять из этих лучших образцов созданы старшим художником-модельером Людмилой Ивановной Алтемеровой.

В этом году швейная промышленность области освоит около 700 новых моделей. На днях собралась очередная художественный совет. Он утвердил около 250 образцов. Особенно интересные изделия представили Кемеровская и Осинниковская фабрики. Еще одна характерная деталь, отличающая сегодняшний день от недавнего прошлого, — неуклонно расширяется ассортимент современных материалов. Синтетические используются в текстильных и дуберированные ткани, костюмные с большим содержанием синтетических волокон, искусственный мех и заменители. Стали применять и специальный клей.

Мы заботимся не только о разнообразии оригинальных фасонов, расцветок, но и о том, чтобы каждая вещь была красивой, изящной, удовлетворяла самым требовательным вкусам покупателей. Поэтому в каждом коллективе широко развернулось движение за бездефектное изготовление продукции и сдачу ее с первого предъявления, а также за выпуск изделий на уровне признанных отечественных и зарубежных образцов. Что мы добились? В первом квартале с первого предъявления принято по предприятиям управления 91,2 процента продукции, а на Беловской и Новокузнецкой фабриках этот показатель еще выше — 96 и 97 процентов. В юбилейном году было отправлено в торговую сеть 2 миллиона 397 тысяч изделий, не уступающих лучшим отечественным и зарубежным. Ныне поставлена задача: довести их количество до 2 миллионов 800 тысяч. Сейчас мы вводим унифицированную технологию обработки швейных изделий,

что, несомненно, позволит еще более улучшить качество шитья. Какие коллективы и кого из передовиков вы хотели бы назвать сегодня?

— Готовясь к переходу на работу в условиях хозяйственной реформы, управление с недавнего времени ввело новые критерии оценки деятельности предприятий. Среди них один из основных — реализация продукции. Так вот, за пять месяцев самые высокие показатели у Зинской и Новокузнецкой фабрик. Хорошо работают и швейники Прокопьевска. По итогам социалистического соревнования за первый квартал они завоевали первое место.

На Осинниковской фабрике два месяца подряд лидирует в соревновании бригада Н. С. Бардуковой. Здесь же можно отметить заслуженный цех, которым руководит А. Ф. Малышев. На Новокузнецкой фабрике высокие показатели имеют бригады Л. И. Рыковой и А. В. Сухопуровой. У кемеровчан выделяется высокая производительность, разнообразие моделей и отличным качеством коллектив цеха имени 50-летия Октября (нач. И. Ф. Зубарев). На этом же предприятии лучшими конструкторами зарекомендовали себя А. С. Скворцова и В. И. Осипов.

Можно было бы продолжить этот список и дальше. Передовики имеются на всех предприятиях, и ряды их постоянно пополняются в ходе борьбы за досрочное завершение плана третьего года пятилетки и достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.



## РЕКОРД ШАХТЫ

На шахте «Дальние горы» в Киселевске трудно было с очистным фронтом. Решили создать скоростную, укрупненную до 25 человек, проходческую бригаду под руководством опытного горнорабочего И. Пономарева. Отдел НОТ разработал план научной организации труда для коллектива. Шахта обеспечила забой двумя породопогрузочными машинами и двумя электровозами.

Прошел месяц, второй, и вот новая бригада стала показывать себя. Уже в первом квартале нынешнего года она прочно заняла первое место среди подготовительных бригад треста «Киселевскуголь».

Сформировалась коллектив, стала расти урожай. Но главное — изменилось отношение людей к этому труду. Раньше, например, проходчики Фурцев, Зуев не считали для себя зазорным не появиться в шахте день-другой. Теперь они одни из самых дисциплинированных ребят в бригаде. Люди стали помогать начальнику 8-го участка Степанову.

— Как только мы создали бригаду, многие походили по старой привычке пустоты между крепью

СЕГОДНЯ —  
ДЕНЬ  
РАБОТНИКОВ  
ЛЕГКОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ

и породой заполняли хорошим лесом. Теперь этого не бывает. На бут идет только бывший в употреблении, ни на что другое не пригодный лес. Большое внимание проходчики уделяют качеству. Они знают, что если комиссия забракует выработку, то премии не будет. Конечно, это правило существовало и раньше. Но тогда и темпы были низкими. Потому браковали мало, так что это особенно не отражалось на зарплате. Сейчас другое дело, браков почти нет.

Новый коллектив оказался способным решать сложные задачи. В апреле, например, он установил для себя рубеж в 200 метров выработки главного направления за месяц, а прошел 309 метров. Такой производительности среди проходчиков никто на шахте «Дальние горы» не достигал.

Успешно продолжает трудиться бригада Пономарева в июне. На сверхплановом счету десятки метров продвинутой выработки сверх плана. Коллектив на трудовой вахте в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

(Корр. «Кузбасса»).

## КРЫЛЬЯ ПОЧИНА

На Анжерском машиностроительном заводе основывается выпуск скребкового конвейера «Сибиряк». Этот конвейер — последнее слово конструкторов и рабочих машзавода. На нем удачно решена работа скребков и применена усовершенствованная цепь. Такая цепь для горняков — предел мечтаний.

Четыре опытных образца первых конвейеров испытывались на шахте № 5-7, на шахтах Ленинско-Кузнецкого и в других бассейнах страны. Отзывы самые хорошие.

Н. ТЕПЛОВ.

Производство Кемеровской швейной фабрики № 7 пользуется большим спросом во всех уголках нашей области. Цех № 3, где шьют мужские пальто, — передовой на предприятии. НА СНИМКЕ — лучшие швеи цеха (слева направо): Надежда ЗИМОВЬЕВА, Валентина ЛЕЙКАН и Зинаида КУЗЬМИНА.

Фото В. Моисеева.

## ПО СТРАНЕ СОВЕТОВ

### ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

7 июня в Кремле начала работу комиссия по строительству и промышленности строительных материалов Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Депутаты — члены комиссии рассматривают вопросы о ходе выполнения плана производства строительных материалов в 1968 году и о дальнейшем развитии этой отрасли промышленности.

С докладом выступил министр промышленности строительных материалов СССР И. А. Гришманов, с докладом — представители министерств строительства предприятий тяжелой промышленности и промышленности строительных материалов СССР.

В работе комиссии принимают участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР Г. С. Дзюбенко, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, министры СССР Н. В. Голдин, А. М. Токарев, С. Д. Хитров.

(ТАСС).



БЕЛОРУССКАЯ ССР. На погрузочной площадке станции Брест—Центральной.

Транкторы, автомашины, экскаваторы и другие грузы отправляются из Белоруссии в различные государства Европы, с которыми наша страна поддерживает торговые связи. Сюда же привозят товары из-за рубежа.

Фотокорресп. ТАСС.

## РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ — НЕ ДЛЯ ЗАСЕДАНИЙ

Постановление президиума ВЦСПС

МОСКВА, 7 июня. (Корр. ТАСС). Президиум ВЦСПС рассмотрел сегодня вопрос «Об отвлечении трудящихся в рабочее время для выполнения общественных обязанностей и участия в различных мероприятиях».

ВЦСПС, говорится в принятом постановлении, неоднократно обращал внимание советов и комитетов профсоюзов на недопустимость проведения в рабочее время собраний, совещаний, семинаров, слетов, спортивных соревнований, смотров художественной самодельности и других мероприятий.

В условиях пятидневной рабочей недели с двумя выходными днями имеются большие возможности для организации этих мероприятий в нерабочее время. Однако многие советы и комитеты профсоюзов по-прежнему продолжают оттягивать от работы на такого рода занятия большое число трудящихся. Это приводит к потерям рабочего времени, наносит ущерб производству.

Президиум ВЦСПС обязал советы и комитеты профсоюзов не допускать проведения спортивных соревнований, смотров художественной самодельности, семинаров, слетов, совещаний и других массовых мероприятий в рабочее время.

## КЛЮЧ ЗОЛОТЫХ ВЕЛИКАНОВ

Золотой самородок весом в 1,100 граммов подлая бульдозериста Кольмесского прииска имени Гастелло Анатоль Пешенков. Эта находка, сообщает из Магадана корреспондент ТАСС Е. Даников, сделана на ключе Игуменовский, который по праву можно назвать ключом золотых великанов. Ведь именно здесь были подняты раньше самородки весом 6,500 граммов.

## ПРОЕКТНЫЙ РУБЕЖ ВЗЯТ

НОВОМОСКОВСК (Днепропетровская область), 7 июня. (Корр. ТАСС). Сегодня металлургия Новомосковского завода на год раньше срока вывела на проектный рубеж крупнейший в стране сталепрокатный электросварный труб диаметром от 130 до 520 миллиметров. Особенно высоких показателей в освоении мощностей оборудования добилась смена опытного мастера Евгения Петричука. Передовой коллектив изготавливает за каждый час работы почти на шесть тонн газопроводных труб больше, чем предусмотрено проектом.

Металлургия предприятия уже отправила с начала года на стройки несколько железнодорожных составов со сверхплановыми газопроводными трубами.

## Старт консервного конвейера

КИШИНЕВ. Консервные заводы Молдавии начали новый производственный сезон. Они приступили к переработке зеленого горошка. В ближайшее время начнется консервирование репной вышки, затем придет черед массовой переработки овощей, фруктов, винограда, из которых в республике изготавливается почти 200 видов консервов. В нынешнем сезоне заводы должны принять почти полмиллиона тонн сельскохозяйственного сырья и выпустить из него консервов в два раза больше, чем в 1967 году.

## НА НОВИНКИ — БОЛЬШОЙ СПРОС

На 1968 год Маринской трикотажной фабрике запланировано освоить производство и выпустить 25 тысяч тренировочных костюмов. А областная база Росторгодежда заказала спортивного трикотажа в 18 раз больше, учитывая, что первые образцы, выпущенные фабрикой, получили хорошую оценку в магазинах Кузбасса. И предприятие заключило с базой договор на 550 тысяч таких костюмов.

Естественно, выпуск спортивной одежды решено было увеличить не в ущерб обычной продукции бельевых и детского трикотажа. Отличные мастера, такие, как слесарь-наладчик М. П. Машков, опытные акройщики, швеи и вязальщицы З. Р. Зюлькорнеева, М. В. Проду, В. К. Машкова, М. И. Кондратьева, Р. Ф. Евтушенко, И. П. Штык, быстро освоили новый вид продукции и стали инициаторами соревнования за ежедневное перевыполнение сменных норм.

К своему празднику работница Маринской трикотажной фабрики досрочно выполнила полугодовой план производства. Помогло им в этом стремление полнее удовлетворить спрос покупателей.

(Корр. «Кузбасса»).

## ВЕСТИ ИЗ ЮРГИ

НАГРАДА ОКРЫЛИЛА

По итогам первого квартала треста «Юргастрой», как одному из победителей Всесоюзного социалистического соревнования, была вручена крупная денежная премия. Награда вручена юргинским строителям. Многие коллективы этого предприятия уже работают с 1 августа, а то и сентября. Например, монтажники из бригады С. В. Дядюка из первого стройуправления в последнее время выполняют производственное задание на 180—200 проц.

ХОТИТЕ ПОЗВОНИТЬ!

Все чаще можно увидеть телефон в квартирах юргинцев. Больше их стало и в рабочих кабинетах предприятий и организаций. Тисяча с лишним абонентов уже подключено к автоматической станции. 5 июня государственная комиссия приняла Юргинскую АТС. Комиссия высоко оценила работу местных линейщиков, наладчиков строительного монтажного участка № 610.

МЕБЕЛЬ СТАНЕТ ЛУЧШЕ

На Юргинской мебельной фабрике готовится реконструкция. Уже частично составлена техническая документация на увеличение производительности мощностей за счет новых машин.

КИНОМЕХАНИКУ — 11 ЛЕТ

При кинотеатре «40 лет ВЛКСМ» уже более трех лет работает детский кинотеатр «Пионер». Здесь дети сами распространяют билеты, сами контролируют, чтобы никто не прошел за зал «зайцем».

Татья Баниникова и Оля Напризова поступили «на работу» в кинотеатр будущими ученицами 5-го класса. Сейчас они уже перешли в 6-й.

В. ГОРБАТОВ.

## В СЧЕТ МАЯ 1971 ГОДА

Мы уже сообщали о том, что слесарь завода «Кузбассталь», Герой Социалистического Труда А. И. Бабенков, работая по личному плану, в апреле текущего года выполнил пятилетнее задание. Тогда же он взял новое обязательство: в оставшиеся два

с лишним года завершить еще один пятилетку.

Слову передового рабочего не расхотится с делом. В апреле он выполнил план на 210, а в мае — на 250 проц и трудится сейчас в счет мая 1971 года.

(Корр. «Кузбасса»).

## НОВОМУ УРОЖАЮ — ХОЗЯЙСКУЮ ВСТРЕЧУ

Осенью нередко приходится убирать хлеба в неурожай. Зерно тогда поступает на элеватор с повышенной влажностью. Не высушив своевременно — и потеряны урожай.

В шесть раз позволяет увеличить в нынешнем сезоне продуктивную способность сушильных агрегатов Топкинского хлебоприемного пункта новый способ обработки влажного зерна — рециркуляционный метод. Сущность его заключается в том, что подаваемый в сушилки горячий воздух все время держит зерно во взвешенном состоянии, интенсивно перемешивает и испаряет влагу сразу со всей поверхности зерна, позволяя значительно увеличить скорость

сушки. Таким методом можно сушить зерно любой влажности и доводить его до кондиционного состояния. Помимо Топкинского пункта, на новый способ будут переведены нынче и сушилки Маринского хлебоприемного пункта.

К началу массовой уборки зерновых хлебоприемная сеть нашей области пополнится 8 самоходными погрузчиками марки Д-565. Каждый такой агрегат за смену может погрузить 800 тонн зерна. Парк машин на хлебоприемных пунктах увеличится дополнительно еще на 15 самоходных погрузчиков типа КПП-3.

Осуществляется реконструк-

ция 20 имеющихся тросовых элеваторов. Это позволит принимать под разгрузку автомашин повышенный грузооборот.

На Юргинском, Шипиловском, Игатовском, Ижморском, Судосском, Крыпинском и других хлебоприемных пунктах намечена установка радиальных автоподъемников. Они дадут возможность принимать машины любой грузоподъемности, разгружать их через боковой борт, не отцепляя от них прицепов.

Будет введено к началу уборочной страды 246 приемных точек — на 31 больше, чем в прошлом году. 185 из них оборудуются автоподъемниками.

В намеченных планах управления хлебопродуктов и комбинированной промышленности отводится большое место объему строительного-монтажных работхозспособом. На это отпущено 1,321 тыс. рублей. Будет построено 15 зерноскладов, 30 тысяч квадратных метров асфальтированных площадок, 4 автомобильных и две 150-тонных вагонных весов.

Начнется строительство зерносушилок с рециркуляцией на Игатовском и Промышленновском хлебоприемных пунктах. Производительность каждой такой сушилки составит 50 тонн зерна в час.

А. ДОРОШЕНКО.

С ПЕРВОГО ПРЕД'ЯВЛЕНИЯ

Образцы — показатель возможности любого предприятия. Когда на Новокузнецкой обувной фабрике № 2 мне показали эталоны своей продукции, я был приятно удивлен. Даже не поверилось, что все это местные изделия. И этому есть объяснение. Не секрет, что в недалеком прошлом продукция наших швейников и обувщиков не всегда отличалась доброй славой у покупателей. Были случаи, не хватало чуть вкуса, чуть вкуса. И вот передо мной лучшим, ничем не уступающим лучшим современным моделям. Директор фабрики Виктор Сергеевич Асонов понимает мои сомнения.

— Да, это образцы, — говорит он. — Мы отобрали их для экспонирования на зональном художественном совете в Новосибирске. Но точно такую же обувь вы можете увидеть и на конвейерном потоке предприятия. Кстати, немало, наверное, знают, что целью ряд новокузнецких моделей уже несколько раз выставлялись в павильоне всеюзовских образцов и получала самую высокую оценку.

Итак, образцы не только для выставки, они — на потоке. Знакомая с работой цехов фабрики, я видел, как из бесформенных кусков хромовой и тисненой кожи рождаются аккуратные модельные туфли. Одна пара складывается в минуту. Качество отличное, фасон по последней моде, цена невысокая. Так, летние дощатые туфли на низком каблучке из цветной тисненой кожи стоят всего 5 рублей 25 копеек. Такая продукция не залежится на прилавках магазинов.

— Нам буквально охватывают заказы, — поясляет Асонов. — Несмотря на то, что в последние время мы механизировали многие операции и резко увеличили производительность, фабрика не в состоянии удовлетворить возросшие запросы на обувь нашей марки. Она расходуется теперь не только в городе и села Кузбасса, но и в торгующих организациях Алтай, Бурятии. Лишь за пять месяцев выпущено более двухсот тысяч пар различной обу-

ви. Продукция реализована почти на 30 тысяч рублей сверх плана. Любопытно сравнить и такие цифры. В 1964 году фабрика работала нерентабельно и понесла убыток почти в сто тысяч рублей. В минувшем году она дала полмиллиона рублей прибыли. Немалая доля успеха кроется в передаче предприятия на новые условия планирования и экономическое стимулирование. Возросла творческая инициатива. Рабочие заинтересованы внедрять новую технику и технологию, вносить рационализацию, увеличивать производительность. Все это отражается на их заработках. Так, если раньше премии выдавались лишь рабочим ведущих профессий, то сейчас 7 процентов премии из фонда материального поощрения получают почти все работники. Это немало. Достаточно сказать, что средний заработок каждого рабочего за один лишь год возрос на 20 рублей.

На предприятии сократилась текучесть кадров, рабочие заинтересованы освоить новые операции, приобретать вторые профессии. Один лишь характерный пример. Наталья Ивановна Атайкина овладела семьюдесятью операциями пошивочного потока. При необходимости она может подменить любую работницу, возглавить бригаду, участок. Лучшее по профессии, как правило, не только сами хорошо работают, но и обучают своему мастерству молодых. Активно участвуют в творческих поисках увеличения производительности труда и улучшения качества обуви. К их числу относятся раскройщица В. С. Ушаева, прессовщица З. А. Мушина, обувщица Э. Д. Клебе, П. Ф. Дубинина и многие другие.

Новаторы фабрики с начала этого года сэкономили 88 тысяч квадратных дециметров хромовой кожи. Почти все отходы производства используются в дело и приносят немалый доход. Из образцов кож для Кузнецкой обувной фабрики игрушки выпускают куклыные туфельки — 130—140 тысяч пар в год. Совсем мелкие образцы продаются предприятиям для шпифовки шарико-

подшипников. Отходы подошвенных кож и резины реализуются комбинатом бытового обслуживания области для мелкого ремонта обуви. Как видите, десятки тысяч рублей найдены буквально под ногами.

Бюрократические отходы за поставку недоброкачественной продукции. Они ошутливо подрыли экономический прорыв. Выход был один — ликвидировать брак. С переходом на новые условия работы в борьбу за качество включились не только крупные участки и бригады, а буквально каждый человек. Брак резко сократился, как только был внедрен рабочий контроль за соседними операциями. Во всех цехах созданы и успешно работают смотровые комиссии. Каждый понедельник объявлен качеством. В этот день ведется детальный анализ правильности выполнения технологических операций, тут же выясняются причины неполадок, вносятся предложения, как их устранить. Результаты этих мер трудно переоценить — вот уже длительное время фабрика не имеет рекламаций, штрафы и ее адрес не поступают. Выпуск обуви первого сорта превышает сейчас 91 процент, что значительно выше запланованного.

Коллектив Новокузнецких обувщиков вплотную подошел к решению важнейшей задачи — бездефектному выпуску продукции. Практически она осуществляется уже сейчас, а к концу года все цехи будут сдавать обувь ОТК с первого предъявления.

Модельер Надежда Ивановна Прусакова показала образцы красивой шитой и недорогой обуви, сказала, что на отпуску Ярмарку Госсоюзной Федерации фабрика представила ныне 20 новых моделей мужской, женской обуви. Как только центральный художественный совет утвердит силуэт, расцветку и фасон, фабрика начнет массовое производство.

Забывая некоего вперед, хочется сказать, что новые модели новокузнецких обувщиков, несомненно, придутся по вкусу покупателям. Е. ПАСТУШЕНКО, корр. «Кузбасса».



В закройном цехе Новокузнецкой обувной фабрики № 2 трудится много мастеров высокой квалификации. Среди них — И. А. Шаповалова. Опытная работница экономично выполняет задание и экономит при раскрое материал. НА СНИМКЕ: закройщица Валентина ШАПОВАЛОВА. Фото Р. Нефедьева.

ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ

Не так давно подключены к промышленной электросети сям. Кузурская Тагинского района, центральная усадьба которой находится на границе нашей области с Красноярским краем. Таким образом, закончено подключение к энергосистемам всех населенных пунктов 66 колхозов области. Завершается эта работа и в совхозах. К концу нынешнего года будут подключены к энергосистемам все населенные пункты совхозов «Победа», «Кубитетский», «Итатский», «Пермский», «Родина», «Таловский», «Кузнецкий», а к следующему со дня рождения В. И. Ленина к энергосистеме будет подключен и совхоз «Таштагольский».

За последние годы сделано много для сплошной электрификации села. Построены 32 трансформаторные подстанции. На семидесяти тяговых подстанциях смонтированы распределительные устройства, дано в эксплуатацию 6,56 километров линий электропередачи, 1.790 потребителей трансформаторных подстанций и 8.967 километров высоковольтных сетей. Я привел эти данные для того, чтобы подчеркнуть, насколько велики затраты государства на электрификацию совхозов и колхозов области. И коль скоро эти затраты произведены, надо сделать все, чтобы от них была наибольшая отдача. К сожалению, приходится говорить о том, что расход электроэнергии в хозяйствах пока не отвечает современным требованиям.

В прошлом году расход электроэнергии на душу сельского населения составил 296, а на гектар пашни в обработке — 111 киловатт-часов. Очень мало! И об этом уже говорилось в колхозах и совхозах на электроприводе

переведены далеко не все производственные процессы, которые можно и нужно перевести на электроток. Из 6.953 километров линий электропередачи более 80 проц. проходят по полям и пастбищам. На электроприводе же переведено не более 30 процентов доильных площадок на выпасах и не более 10 процентов полевых токов.

Порой диву даешься: в одних хозяйствах стараются как можно полнее использовать дешую, выгодную во всех отношениях электроэнергию, а в других, по соседству расположенных, ничего не делают. Вот примеры. В совхозе «Ельясковский» электрифицировали 12 доильных площадок на выпасах, а в совхозе «Силинский», находящемся в трех-четыре километрах от Ельясков, доильные площадки и полевые токи не электрифицированы. Не внедряют электропривод на выпасах совхозы «Байковский», «Тарновский», «Мунгайский», хотя соседствуют с ними совхозы «Варданаский» по существу первым в области электрифицировал выпаса.

В прошлом году коллектив Кемеровской мехколхозы № 53 «Сельэлектрострой» электрифицировал 37 доильных площадок и 46 зернотоков. В этом году он обязался электрифицировать 50 доильных площадок и 40 зерновых токов. Очень это низкое обязательство. И взято оно только потому, что нет больше заказов.

Промышленный ток пришел на село. Значит, можно шире развертывать работы по созданию парников и теплиц на электроприводе. Нет нужды доказывать перспективность этого дела. Это уже доказано практикой совхозов «Ельясковский», «Мауровский» и других. Хорошо идет строительство таких сооружений в совхозах Искитимский, «Береговой», «Зеленовский», «Притомский». Но этого мало. Надо чтобы электростанции и теплицы стали достоянием всех хозяйств, выращивающих овощи.

Электронники, проходящие по полям, позволяют без особых затрат организовать орошение овощных и картофельных плантаций совхозов и колхозов. И это дело надо развивать куда шире, чем делается сегодня.

Использование дешевой электроэнергии для повышения экономической эффективности земледелия и животноводства, увеличения числа сельских труженников становится на повестку дня неотложных дел в совхозах и колхозах области.

И. ЗЕЛЕНУХИН, в.к. Кемеровской мехколхозы № 53 «Сельэлектрострой».

ЛУЧШИЕ ШАХТЕРСКИЕ СТОЛОВЫЕ

Коллегия Министерства угольной промышленности СССР и президиум ЦК профсоюза подвели итоги конкурсу на лучшую шахтерскую столовую и лучший отдел пищевого снабжения. В совместно принятом постановлении отмечается, что предприятия общественного питания угольного бассейна в ходе своего развития в четвертом квартале минувшего года увеличили число столовых в шахтерских служебных зданиях в столовых, буфетах, кафе.

Среди победителей — коллектив столовой № 4 при шахте «Шахтостроитель», № 3 — при шахте «Шахтостроитель», № 8 — при шахте «Чертановская», № 7 — при шахте «Чертановская». Победителям вручены Почетные грамоты Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза с денежными премиями. Отмечена также хорошая работа столовых при шахтах «Польсаянская-3», № 3.3.06 «Северная». Т. СТЕПАНОВ



НА СНИМКЕ — один из лучших танкистов Барнаульского хлопчатобушманного комбината комсомолец Людмила Кузнецова. Вместе со своим подругами по труду она отработала в одно из воскресных дней, а деньги были переданы в фонд помощи Вьетнаму. Коллектив комбината посылает в Алтаеинский край откликнуться на призыв Чрезвычайной сессии Генерального Совета Всесоюзной федерации профсоюзов оказать материальную помощь народу Вьетнама. Фотохроника ТАСС.

ЧЕСТВУЮТ ВЕТЕРАНА

20-ти лет Константин Соколов приехал из Белоруссии в Киселевск. С тех пор горняцкий город стал его второй родиной. Рассказывает с ним белорус только на время, в годы Великой Отечественной войны. После армии он снова вернулся в Кузбасс, на шахту. Константин Арсентьевич работал в забое, много учился и искал себя талантливым организатором. Скоро он стал начальником шахты № 12, потом — «Тайнинской». Правительство высоко оценило самоотверженный труд горняка, наградив его орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета».

Недавно К. А. Соколову исполнилось 50 лет. Юбилей старшего горняка отметили на руднике торжественно. Первый секретарь горкома КПСС М. И. Найдов вручил ему Почетную грамоту, коллективы шахты № 12 и треста «Киселевскуголь» — ценные подарки и памятные адреса. (Корр. «Кузбасса»).

ПЕРВЫЙ ВЫПУСК

Состоялся первый выпуск в Яйской детской музыкальной школе. Выпускники этой школы Людмила Татарникова, Арнольд Геллер, Владимир Пистер готовятся поступать в музыкальные училища. Остальные выпускники продолжают учебу в общеобразовательной школе.

В 1968—69 учебном году и класс сар фортельно, была прибавлена класс народных инструментов — домры и балалайки. П. ЯКОВЛЕВ.

ПАДЕГРАС С ПРИПЛЯСОМ

Петю Давыденку в Новокузнецке больше знали учителем балетных танцев, нежели председателем Орджоникидзевского райспортсовета. Почитай, полтора года он мастерски составлял отчеты о соревнованиях, которые не проводил, о развитии физической культуры на предприятиях, которой не занимался. Зато мало найдешь в городе клубов, где бы Давыденко не преуспел в обучении жаждущих отплыть от «чужбины», сельских и подрастающих. Петя на редкость ловко составляет программы спортивного главы района со ставками и полетками балетмейстера. От Бургера до Абашевского клуба горняков звали афишей.

ТАНЦЕВАТЬ БУДУТ ВСЕ! То ли действительно весь Новокузнецкий затанцевал, то ли по каким другим причинам, но решил Давыденко охватить и Прокловск. Появился он в соседнем городе скромно, без рекламы и даже фамилию обиделся не называть. Но зато сразу пошел в школу. Давыденко Иванов не пошел во Дворцы культуры и шахтерские клубы, а деловито поставил в школы — десятую, вторую седьмую и десятую первую.

Через месяц-другой хоть в ансамбль Игоря Моисеева посылаете моих подопечных — много ступил он директорам. Занятия вешностью балетмейстера и его умение пригласить к танцу партнершу настолько очаровали педагогов, что они без всяких бухгалтерских и прочих формальностей вручили ему, хоть ли не семестр целковых, сообразных со старшеческих. Пообщавшись на занятиях с напарницей, артисткой балета,

залетный гость был тактов. Ни через неделю, ни через месяц он в школах не появился.

Да ему и некогда было: готовился к новоселью в Новокузнецке. В новую двухкомнатную квартиру Давыденка собрался все работники аппарата горспортсовета с председателем Еремичевым в главе. Гости пили, ели, плясали, но не переставая удивлялись: как это хохотали друг другу, хоромы получили!

— Во мне сам председатель райисполкома Леонид Михайлович Старцев души не чает! Ордер выписали без всякой очереди, — хвастался Давыденко. Новая квартира нуждалась в мебелировке. Предпринимчивый балетмейстер и тут нашел выход: собрал у работников райисполкома деньги на спортивные костюмы, кеды и т. д. Не устоял перед соблазнами пофорсить в импортных плашках последней моды и в сотрудничестве Орджоникидзевского райотдела милиции Гайнурдин. Сколотил таким образом нарядную сумму, Давыденко хотел было провратить ее в гарнитур, но потом передумал. Решил сначала обменять квартиру, а потом уже покупать обстановку. И вот все, готово. Осталось уплатить тысячу билетов автоматов, ввоза под еб-огу в комитете ДОСААФ, и... Но тут в дверь постучали работники прокуровской милиции.

Сколько человек окопачили монетника? На этот вопрос ответил суд. А о том, как проходил процесс оказался на ответственном посту, в Орджоникидзевском райкоме комсомола и горспортсовете, в райисполкоме и горкоме ВЛКСМ сейчас воево звучат самокритичные речи: «красивым

решением поверили», «не контролировал» и прочее.

Пожалуй, не стоило бы описывать похождения Давыденки, если бы это был единственный в Новокузнецке случай. По части обогоривания любителей последней моды Давыденка превзошел тренер В. П. Усков. Валентин Павлович рекламировал танцы на льду. «Белосовых и Протопоповых, конечно, я не подготовлю, но пригласывать дети будут», — говорил Усков спортивным работникам, предлагая свои услуги. Желающих оказалось хоть отбавляй, и тренер сразу же перешел к делу: стал собирать с родителей деньги на костюмы (конечно же, импортные), ботинки и коньки (конечно же, самых последних моделей). Уск-ль прикарманил таким образом две тысячи рублей. А в горспортсовете и в райисполкоме и в горспортсовете умилась.

«Какой великолепный специалист и организатор! Каким же он выдвинулся на лугу?», — удивились до тех пор, пока работники милиции не раскрыли мошеннических комбинаций «фигуриста». Добавьте к этому, что недавно за различные махинации освобождена от работы инструктор горспортсовета К. Крылова, и вам станет понятно, почему сейчас в Новокузнецке ищут причины появления на физкультурном фронте прокуровских.

А они, эти причины, давно известны: беспечность и близорукость. Бедь если бы те, кто принимал, скажем, на работу Давыденку хоть белое, посмотрели его трудовую книжку, они бы увидели, что балетмейстер имеет такое же отношение к спорту, как медведь к дугам. М. ЩЕРБАКОВ.

ЗАВЕРШИЛСЯ ГОД УЧЕБНЫЙ...

На предприятиях Анжеро-Судженск проходит итоговые занятия в системе перитиноного образования. Члены методического совета при горкоме партии отмечают, что результаты учебы в нынешнем году хорошие.

Высокие знания показывают на шахте № 4 слушатели школы осесекмарксистско-ленинского у профессора Рауля Ишмиддина, на шахте № 9-15 — философском семинаре Р. Г. Барышова, на машиностроительном заводе — в начальной школе третьего года обучения у В. Г. Якушевича, на химфармацевтическом — в теоретическом семинаре пропагандистов Э. Г. Единоумовой и В. И. Редкожа. 247 коммунистов повышали в этом году свои знания в системе перитиноного образования на столичном заводе. Н. ТЕШОВ.

Ничего публикуется (с небольшими сокращениями) хранящиеся в Центральном партийном архиве ИМЛ при ЦК КПСС черновики статей В. В. Куйбышева «Без самокритики» (1928 год). Как можно предположить по некоторым данным, статья предназначалась для «Правды». Написанная сорен лет назад, она представляет интерес и ныне.

Цель, преследуемая самокритикой, заключается в том, чтобы на основе живой активности широких масс рабочего класса вскрыть имеющиеся в работе хозяйственных, советских, профессиональных и партийных организаций недостатки, ошибки, невыполнение или недостаточное выполнение полученных директив партии и правительства, проявления бюрократизма и т. д. — с одной стороны, а с другой — показать примеры наилучшей работы, могущие послужить образцом для других; отобрать лучших работников и разоблачить наихудших; создать условия и обстановку, в максимальной степени способствующие делу социалистического строительства. В соответствии с этим руководство самокритикой в области хозяйства должно заключаться прежде всего в том, чтобы на каждом данном этапе хозяйственного развития привлекать внимание рабочих масс на обсуждение важнейших его вопросов. Вопросы ответственности, капитального строительства, использования оборудования, максимального рационального использования специалистов и рабочей силы, вопросы рационализации производства и

ЕЩЕ О САМОКРИТИКЕ

д. и т. п. должны встать в центре внимания критики широких рабочих масс и на них, приходясь к условиям отдельных районов и производств, должны заострять внимание масс руководящие работой по самокритике отдельные организации и органы.

Учитывая исключительно трудные и сложные задачи, стоящие перед нами социалистическим строительством, должны быть приняты все меры к тому, чтобы, как тон, так и характер самокритики соответствовал ее цели и задачам. Нужно вести беспощадную борьбу с бюрократизмом и бесхозяйственностью, нужно решительно разоблачать все извращения неформализма, нечеткости и ошибок в работе как отдельных хозяйственников, так и отдельных руководителей, так и отдельных хозяйственников, но тон и характер критики должен соответствовать и соотноситься с содержанием критики, важностью и значимостью критических явлений. Самокритика, решительно вскрывая все недостатки и ошибки хозяйственников, должна помогать разрешению стоящих перед ними задач, но отнюдь не лишать рабочий класс, партию и страну тех ценных, нужных и преданных, хотя бы иногда и ошибающихся работников, но которые еще могут дать лучшие результаты, показать примеры хорошего хозяйствования.

Все ли, однако, у нас в развернувшейся работе по самокритике в этом отношении обстоит благополучно? К сожалению, далеко не все. Можно привести ряд примеров, когда отдельные газетные статьи и заметки не только не помогли исправлению и изжитию ошибок и недостатков в работе, но только не способствовали созданию условий, максимально способствующих разрешению поставленных перед хозяйственным задачами, но, наоборот, на основе неверной информации, являющейся иногда результатом добросовестного заблуждения, а иногда сознательного извращения фактов, создавали совершенно нетерпимую обстановку для сколь угодно успешного хозяйствования.

Выводы из всего изложенного выше должны быть сделаны следующие: органы и организации, руководящие работой по самокритике, должны принять все меры к тому, чтобы, расширяя дальше рамки самокритики, продолжая неослабевающим темпом подни-

мать новые пласты рабочих масс и вовлекая их в общую работу по самокритике, — должны вести ее в более организованном руссле; самокритика должна помочь партии и руководящим хозяйственным организациям исправить недостатки и ошибки того или иного хозяйствования или организации, но не должна иметь своим следствием их дискредитацию, нарушение существующих правил назначения и перемещения работников. Категорически должно проводиться существующее положение, по которому несостоящие партийные и профессиональные организации и органы РКП не имеют право снимать или перемещать тех работников, назначение которых зависит от высших органов, и публиковать в газетях свои решения до утверждения их высшими органами. Наконец, тон и характер критических статей должны соответствовать целям и задачам самокритики и содействовать исправлению и исправлению вскрытых недостатков, ошибок и неформальностей в работе хозяйственников и хозяйством. Только при этих условиях самокритика выполнит свое дело по борьбе с бюрократизмом и изжитию недостатков в деле социалистического строительства. (Перепечатано из «Правды» за 6 июня).

# КТО ЕСТЬ МЫ...

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

### Всесоюзная перепись населения перед стартом

Недавно в Москве прошло Всесоюзное совещание статистиков. Представители статистических органов областей, краев и республик, министерств и ведомств вместе с учеными — социологами и демографами — решили, в частности, многие проблемы предстоящей всесоюзной переписи населения. В работе этого совещания принимали участие и ответственные работники Кемеровского областного управления.

Над корреспондент В. ОЛЕЖЕВА взяла интервью у заместителя начальника областного статистического управления Л. К. ТУРЕНКОВА.

#### ВИДИМО, НА СОВЕЩАНИИ БЫЛА УСТАНОВЛЕНА ДАТА ПЕРЕПИСИ?

— Да, Всесоюзная перепись населения начнется 15 января 1970 года и продлится восемь дней — по 22 января включительно.

#### КАКОВА ПРОГРАММА ПЕРЕПИСИ?

— Программу предлагается две. Первая, для сплошной переписи, содержит вопросы о категории населения, отношении к труду, семье, поле, возрасте, семейном положении, национальности, языке, образовании, месте учебы и истинные средства существования. Вторая программа, для выборочной переписи, включает дополнительные вопросы, в частности, о месте и производительности работы, о миграции.

#### По программе сплошной переписи решено опрашивать все население, а вопросы выборочной будут предложены жильцам каждой четвертой квартиры, то есть 25 процентам населения страны.

— МЫ ЗНАЕМ, ЧТО СПЕЦИАЛИСТЫ-СОЦИОЛОГИ ПРЕДЛАГАЛИ ВКЛЮЧИТЬ В ПЕРЕПИСНЫЕ ЛИСТЫ ПРОБЛЕМЫ ДОВОЛЬНО ЛЮБОпытНЫЕ ВОПРОСЫ. НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ДЛЯ ПРИМЕРА НЕКОТОРЫЕ ИЗ НИХ.

— Дебаты было много. Одни доказывали, например, что необходимо включить в переписной лист вопрос: «Каких видов спорта занимаетесь?». Третьи предлагали еще одно новшество: «Какой размер обуви носите?». Что же, пожалуй, в конце концов победили социологические исследования на любую из этих тем имеет определенную ценность. Но, согласитесь, это несколько затруднит работу переписных листов, осложнит процесс обработки. Поэтому решено вопросы эти в переписные листы не включать.

#### И ВСЕ-ТАКИ, КАКИЕ ЖЕ НОВЫЕ ВОПРОСЫ ВОШЛИ В ПРОГРАММУ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 1970 ГОДА?

— Счетчики будут заполнять анкеты на мужчин (от 16 до 59 лет) и на женщин (от 16 до 54 лет), которые, имея трудоспособный возраст, не заняты общест-

венно-полезным трудом, а предпочитают работать только в своем домашнем или личном подсобном хозяйстве. В анкете будет 11 вопросов. Человека спросят, например, о том, каково его образование, какую профессию он имеет, по какой специальности мог бы трудиться, сколько времени не работает, трудится ли в трудоустройстве, какие необходимы условия для того, чтобы человек мог поступить на работу. Для женщин указывается число детей, нуждаемость в детсадах, яслях, школах-интернатах или группе продленного дня.

В результате такого опроса будут получены ценные данные. Изучение их затем по каждому городу, району, области, в целом по стране позволит запланировать на ближайшие годы размещение строительства необходимых промышленных предприятий и детских учреждений, чтобы предоставить возможность взрослому трудоспособному населению устроиться на работу.

Первые в программу переписи вошли вопросы так называемой маятниковой миграции жителей крупных городов (с населением 500 тысяч человек и более). Что это значит? Рабочие, служащие, студенты, учащиеся техникумов и других средних специальных учебных заведений будут сами заполнять списочные листы, где, кроме фамилии, возраста и других данных о себе, укажут, сколько времени они ежедневно затрачивают

на то, чтобы добраться к месту работы или учебы и обратно, каким транспортом едут, сколько минут тратят на остановках. У нас в области такие опросы будут проводиться в Новокузнецке.

Облстатуправление совместно с областным представителем в ЦСУ РСФСР расчленило по таким городам Кузбасса, как Кемерово, Прокопьевск, Белово, Анжеро-Судженск, Киселевск, с просьбой разрешить и в них провести опросы по маятниковой миграции. Основание: разбросанность застройки наших шахтерских городов, отдаленность многих шахт и других предприятий от центра города. Мы хотим изучить вопросы маятниковой миграции не только в крупном городе, но и в каждом рабочем поселке. Инициативу нашу поддерживают в ЦСУ РСФСР. Хлопоты на обработку полученных сведений мы, конечно, берем на себя. Что даст изучение этих данных? Местные Советы в городах смогут лучше организовать обслуживание людей транспортом.

Статистики после проведения переписи узнают причины, в результате которых население меняет постоянное место жительства, получают наглядную картину продолжительности жизни человека, познакомятся с характеристиками семей по составу, размеру, числу детей, национальности. Перепись 1970 года, таким образом, будет более де-

#### ТАЛЬНАЯ, БОЛЕЕ ПОЛНОЙ, ЧЕМ ВСЕ ПРЕДУДУЩИЕ.

#### КАК БУДЕТ ПРОХОДИТЬ ОБРАБОТКА ПОЛУЧЕННЫХ ДАННЫХ?

— Если их обработку делать вручную, то весь аппарат облстатуправления не справится с ней и за десяток лет. Но скоро мы получим электронную машину, способную за одну секунду сделать гораздо больше счетных операций, чем делает человек за сутки. Она и будет нашей основной помощницей в обработке данных переписи.

#### В НЕКОТОРЫХ ГОРОДАХ СТРАНЫ ПРОВОДИЛАСЬ ТРЕНЕЖЕВЫЙ ПЕРЕПИСЬ, ПРИБЫВА?

— Да, проводилась. В городе Зима Иркутской области, например, в ней недавно участвовали работники Кемеровского областного статуправления — старший экономист отдела переписи населения К. Д. Коновалов, И. С. Кавтани, для Константина Дмитриевича перепись 1970 года будет третьей: он был счетчиком переписи населения в 1939 и 1959 годах. Генеральная перепись в городе Зима, целью которой было апробировать документацию большого всесоюзного переписи населения, подготовит кадры счетчиков, многому научила К. Д. Коновалова. Теперь он станет делиться опытом с другими товарищами.

#### КАК ГОТОВЯТСЯ К БОЛЬШОМУ СЧЕТУ ГОРОДА И РАЙОНЫ ОБЛАСТИ?

— Подготовка к всесоюзному счету, как видите, идет полным ходом. Важно, чтобы каждый рабочий и районский работник в ответственные дни работ первого этапа

— Главное сейчас — упорядочение жилищного хозяйства в городах и рабочих поселках. В одном городе не должно быть улиц с одинаковыми названиями — улицы-близнецы всегда вносят путаницу. На каждой улице и переулке должна быть табличка с названием, всякое домовладение обязано иметь четкий номерной знак. Города и рабочие поселки должны правильно обозначить свои границы. Большая наша забота сегодня — полнота и правильность учета населения в домовых и похозяйственных книгах.

Как же идут дела? Пока неважно. Уже на сегодня выявлено 7.230 вообще нигде не прописанных жителей, 4.630 человек сказались не выписанными.

Не все ладно с упорядочением жилищного хозяйства в городах Березовском, Белове, Мысках, Юрге, Топках, Новокузнецком районе, рабочих поселках Ижморском и Ижморском. Неразбериха с номерными знаками пока преобладает в Киселевск, Таштаголе, Тайге, а в рабочем поселке Бузедеево их вообще нет.

По предварительным подсчетам, в Кемеровской области на перепись населения будет привлечено около 8 тысяч человек. В городах и районах Кузбасса уже создано 334 комиссии содействия переписи населения, в которые вошли две тысячи человек наших добровольных помощников. Наиболее активно и плодотворно эти комиссии работают при горисполкомах Кемерово и Новокузнецка (председатели комиссии тт. В. Р. Чуднов и М. Ф. Лятков).

Подготовка к всесоюзному счету, как видите, идет полным ходом. Важно, чтобы каждый рабочий и районский работник в ответственные дни работ первого этапа

## Зарубежный КАЛЕНДОСКОП

### ЦЕНА ЖИЗНИ

В Южном Вьетнаме одна доллар немого — всего 3 доллара 60 центов. Жизнь ребенка стоит вдвое меньше. Именно столько платят за полновесный доллар. За добычу сайгонские власти платят несравненно больше.

«Шпилька».

### «УДАРНАЯ СИЛА»

Из чего складывается французская «ударная сила», которую строит де Голль, выйдя из военной организации НАТО? По данным западной прессы, сила «ударная сила» состоит только из 60 самолетов «Ирида» с 4 двигателями, 10 тысяч человек и около трех десятков ракет с радиусом действия в несколько тысяч километров. В провинции Прованс уже начались строительство подвозных стартовых площадок для них.

«Панорама».

### ВВОДИТСЯ ПРАВООБРОТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

С 1 января 1970 года все страны Западной Африки, входящие в Британское сообщество, введут правообратное движение транспорта. Уже сейчас началась работа по изменению знаков и правил движения на автомагистралях. В этом районе Африки существовало только в Гамбии.

(АПН).

### ОБНАРУЖЕН НОВЫЙ МЕТАЛЛ

В недрах Маверитани обнаружен ураний-металл, который до сих пор на геологических картах Африканского континента не значился. Месторождение уранима расположено в 77 километрах от столицы страны Нуакшота. Этот редкий элемент широко используется в промышленности. В телевизорах с цветным изображением.

(АПН).

### СКОЛЬКО НАС!

Сколько людей жило на нашей планете за всю историю человечества? На этот вопрос пытались ответить английские ученые. Недавно они назвали приблизительную цифру — 77 миллиардов человек.

Подсчет начался с 600-тысячного года до нашей эры. На тот момент на земле жило 200 миллионов человек, в 1850 году — один, а в 1930 году — уже два миллиарда.

Сейчас нашу планету населяют более трех миллиардов человек. В скором будущем население Земли увеличится вдвое.

«Млады свет».

### ОРИГИНАЛЬНЫЙ СПОСОБ

По подсчетам специалистов, различные виды оружия ежегодно уничтожают на свете около 65 миллионов тонн зерна. Этого количества хватало бы на год для 200 миллионов человек. Особенно большой вред наносит саранча и крысы. Например, в Индонезии местные власти придурили довольно оригинальный способ борьбы с ними: на улицах, где крысы хотят появиться, должны подвешивать 50 крысиных хвостов. Иначе крысы не будут зарастриваться.

«Панорама».

### «Я ЗДЕСЬ, Я ЧЕЛОВЕК!»

Глубоко в саваннах на реке Амазонке проживают индейцы племени Ачино. Люди этого племени не знают, что такое наглядеть, и даже не подозревают, что горюют, посещая болотное государство Бразилия.

Племя насчитывает всего 100 человек. Оно обитает в пещерах, где оно обитает, состоит из семи жилищ. Единственным ремеслом племени является плетение корзинок из пальмовых листьев. Игроком на ней сыграны вояды шкряпнящей «ву-у», что означает «здесь я человек».

Дом в Ачино больше и шире, чем в других племенах. Внутри развешены десятки галлонов, каждый из родителей занимает свой угол. Причем меньший висит над мужчинами. Дети спят рядом с маленькими галлонами.

Тот, кто устал от суеты или шума больших городов, не должен завидовать людям этого племени. Отсутствие канюги бы то ни было медицинское обслуживание, одобрение джеты привели и тому, что племя обречено на вымирание.

«Экспресс».

### ЭКСПЕРТ-МИРА ПРОТИВ БОКСА

Бывший чемпион мира в тяжелом весе швед Ингемар Юханссон поддерживает проходящую в это время в Лондоне чемпионку Бокса. Он пишет в шведском журнале «Экспресс»: «С каждым годом боксерский спорт становится все более изощренным, целая премия идет в голову противника». Но не надо забывать, что чемпионский мозг отнюдь не из камня... Было бы хорошо, если бы этот спорт — как профессиональный, так и любительский — был нашим парламентским запретом».

После запрета бокса, является Исландия. В скандинавских странах спортивный бокс запрещен специальными органами, надеются предотвратить шлемы и набойки.

«Панорама».

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

### СОВЕТСКО-АНГЛИЙСКИЙ КОНТРАКТ

7 июня в Москве между Всесоюзным объединением «Промашинпорт» и английской фирмой «Валдселл» подписан контракт на поставку в СССР в 1969—1970 гг. комплектного оборудования для Клайпедского целлюлозно-бумажного комбината.

В беседе с корреспондентом ТАСС представителем «Промашинпорта» Н. И. Мельников сообщил, что английский завод будет выпускать до девяти тысяч тонн картона для упаковки всевозможных пищевых продуктов. Он отметил, что в последнее время заказы на аналогичное оборудование размещены и в некоторых других странах Западной Европы, в частности в Финляндии и Швейцарии. Полученные машины установят на предприятии Прибалтики и Дальнего Востока.

### ЗА ПОЛНОЕ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ ТРУДЯЩИХСЯ

ПАРИЖ, 7 июня. Корр. ТАСС А. Занков передает: Число бастующих в стране спадает по мере того, как правительство и предприниматели после долгих переговоров идут на удовлетворение основных требований рабочих.

Сегодня во Франции практически возобновилось движение на железных дорогах, работает городской транспорт — автобусы, метро, трамваи, троллейбусы. Возобновляется работа банков, почта, открылись начальные школы, многие страховые компании. И везде рабочие и служащие, которые приходили после трехнедельной забастовки на свои заводы и фабрики, в учреждения, добились того, что правительство и предприниматели уступили. Они добились этого в результате мужественной, сплоченной борьбы. По подсчетам сегодняшних газет, в целом по отраслям промышленности заработная плата была увеличена на 13—18 процентов.

### Французские «крутые» — так называют здесь водителей огромной армии грузовиков — получают надбавку в 26 процентов. Значительного успеха добились в своей борьбе сельскохозяйственные рабочие: теперь при расчете с ними за основу будет приниматься гарантированный минимум заработной платы рабочих, занятых в промышленности, что означает значительное увеличение их заработка.

Бастовая еще продолжается там, где правительство и предприниматели уступают, отказываясь удовлетворять требования рабочих. По-прежнему бастуют металлурги и металлурги, автомобилестроители, химия и строители.

В стране сейчас бастуют лишь «6», говорится в опубликованном сегодня заявлении ВКТ, что наталкивается на упорство предпринимателей, отказывающихся удовлетворить требования трудящихся, требования, осуществления которых рабочий класс добился в других местах.

Правительство и предприниматели, отмечает «Юманите», все еще изолируются, чтобы намеренно затянута забастовка. Их тактика остается прежней: расколоть трудящихся, создать обстановку спонтанную, возникновению провокации.

В своей борьбе стачечники опираются на растущую солидарность и поддержку со стороны всего рабочего класса Франции. Каждый день газеты сообщают о новых взрывах в фонд бастующих. Вот данные только за один вечершний день: железнодорожники ВКТ внесли 10.000 франков, почтовые работники — 10.000 франков, Французское общество народной помощи — 180.000 франков, текстильщики ВКТ — 5.000 франков.

Общественное мнение страны, пишет сегодня «Юманите», не поворачивается назад, бастующих была ущемлена в своих правах. Маневры правительства и предпринимателей обречены на провал.

## К УБИЙСТВУ Р. КЕННЕДИ

### НЬЮ-ЙОРК, 7 июня. Корр. ТАСС И. Ядроников передает:

В сообщениях из Лос-Анджелеса приводятся новые подробности, касающиеся обстоятельств убийства сенатора Роберта Кеннеди.

Как известно, обвиняемый в совершении покушения иммигрант из Иордании некто Сирхан во всех официальных сообщениях полиции и других следственных органов сначала фигурировал как фанатик-националист, действующий в одиночку. Министр юстиции США Кларк несколько раз выступал официально с заявлениями об отсутствии каких-либо доказательств существования заговора.

Однако, по показаниям очевидцев, у Сирхана, вероятно, были сообщники. Один из работников избирательного аппарата Р. Кеннеди Санди Серрано, находившийся в тот памятный вечер у входа в отель «Амбассадор», где выступал сенатор Кеннеди, заявила вчера, что буквально через несколько секунд после выстрелов из отеля выбежала молодая женщина с криком «мы застрелили его».

«Кого?», спросила растерявшаяся Серрано. «Мы застрелили Кеннеди», — ответила женщина. В этот момент к женщине подбежал неизвестный молодой человек, которому она также кричала «Мы застрелили Кеннеди», после чего она оба скрылись. Такими официальными показаниями Санди Серрано.

Другой из опрошенных полицией очевидцев, лидер одной из местных негритянских организаций Букер Гриффин, заявил, что несколько минут до совершения покушения видел обвиняемого Сирхана в обществе женщины, внешность которой соответствует описанию Санди Серрано. Новое звучание в свете этих показаний получает «теория» и факт обнаружения у обвиняемого в момент задержания нескольких долларовых купюр. Газета «Нью-Йорк таймс» высказывает предположение, что Сирхан, возможно, был кем-то нанят для совершения этого преступления.

Полиция Лос-Анджелеса распространила ордер на задержание неизвестной женщины в соответствии с описанием Серрано и даже вынуждена была сделать заявление о том, что не исключает, что более чем один человек, причастен к убийству Роберта Кеннеди.

Следственные органы пошли несколько дальше и заявили, «что не исключают возможности существования заговора».

Следствие по делу об убийстве сенатора Роберта Кеннеди продолжается. Трудно сказать, к каким результатам оно может привести. Как показывает опыт расследования этих ставших уже неотъемлемой частью американского образа жизни политических убийств, обвиняемые либо погибают «по недомомоту полиции», в первые же дни следствия, как это случилось с подозреваемым в убийстве президента Джона Кеннеди Освальдом, либо бесследно исчезают, как это произошло с убийцей Мартина Лютера Кинга.

## «БОЛЕЗнь НАСИЛИЯ...»

НЬЮ-Йорк, 8 июня. (ТАСС). На экранах телевизоров — вход в один из обычных нью-йоркских магазинов. Время от времени в него входят посетители — преимущественно мужчины. Вскоре они вновь появляются на улице с покупками — винтовками, револьверами, гранатами и даже минометами.

Такую картину показала американским зрителям компания Си-Би-Эс. Цель передачи — показать, с какой легкостью любой гражданин США может приобрести оружие, не имея при этом ни специального разрешения, ни документов.

Вчера в связи с убийством Р. Кеннеди президент Джонсон направил в конгресс письмо, в котором указывается, что в США ежегодно погибает 6.500 человек в результате преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия. Президент призвал принять закон о контроле над продажей оружия.

Вряд ли, однако, эта мера поможет Соединенным Штатам избежать политических — и не политических — убийств в будущем. Главная причина преступлений — пресловутый «американский образ жизни», проникнутый духом насилия.

«В обстановке возмущения, которое охватило страну в среду после покушения на сенатора Роберта Кеннеди, ряд видных американцев выразил убеждение, что насилие — это не случайная издержек трагедия. Оно проникло в саму основу американской жизни, — пишет корреспондент ЮПИ Фональд Коэн.

Он приводит, в частности, слова профессора психологии Стэнфордского университета А. Бандуры о том, что весь уклад американской жизни превратил «болезнь насилия» в хроническое, обычное дело».

## ПОЛЬСКО-ВЬЕТНАМСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ВАРШАВА, 8 июня. (ТАСС). С 4 по 7 июня в Варшаве проходили переговоры между правительственной экономической делегацией ПНР и правительственной экономической делегацией ДРВ, сообщает агентство ПАП. Польскую делегацию возглавлял кандидат в члены Политбюро ЦК ПОРП, заместитель председателя Совета Министров Петр Ярошевич, вьетнамскую — член Политбюро ЦК Партии трудящихся Вьетнама, заместитель

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА де ГОЛЛЯ

ПАРИЖ, 8 июня. (ТАСС). Президент де Голль изложил вчера вечером свои взгляды на бурные события во Франции, а также на перспективы дальнейшего развития обстановки. Он призвал французам сплотиться вокруг него самого с тем, чтобы результаты предстоящих выборов в Национальное собрание оказались «хорошими».

Глава французского государства вновь обратился к стране по радио и телевизору, причем на этот раз его обращение было обнародовано в форме беседы с журналистом, главным редактором журнала «Фигаро Литтерар» Мишелем Друа.

Де Голль сказал, что 28 мая в день, когда он покинул Париж на 24 часа, у него было побуждение уйти в отставку. Затем, добившись от него, я получил, что в случае моего ухода возникнет угрожающее разрушение, которое сметет республику. И тогда я вновь решил...

Де Голль повторил высказанные им в речи по радио 30 мая

нападки на «тоталитарный коммунизм», вновь обвинил коммунистов в подрывных действиях. Он заявил, что в результате всеобщей забастовки возник «разрушительный паралич страны».

По его словам, коммунисты намеревались извлечь из этого «паралича» два преимущества: во-первых, добиться улучшения материальных условий жизни рабочих, а во-вторых, довести до лице «отречения республики» в лице де Голля.

Констатируя вопросы о недавних изменениях в составе правительства, президент сказал, что эти перемены «были вполне естественными при подобном кризисе».

Де Голль остановился затем на развитии ситуации современного общества, которое на протяжении жизни одного поколения пережило две ужасные войны, и которое живет в мире, испытываящее потрясения. В качестве примера таких потрясений президент назвал новую драму в

Америке, «опасные конфликты в Азии, в Африке, в Америке».

Говоря о путях развития современного общества, де Голль выдвинул идею некоего «третьего пути», пути участия всего населения в экономической жизни страны. Он противопоставил этот путь коммунизму и капитализму.

Он коснулся также перестройки высших учебных заведений страны и заявил, что вузы должны быть приспособлены к нуждам современного общества.

Говоря о росте населения Национального собрания, президент отметил, что в его прошлом составе практически не было коммунистов. То большинство, которое существовало, сказал он, было ослаблено личной борьбой, что касается других групп Национального собрания, то де Голль утверждал, что они были неспособны создать большинство, которое поддерживало бы какую-либо политику, кроме политики, пагубной для страны.

Возникший в стране кризис, сказал де Голль, проходил вне Национального собрания и был разрешен без него.

В заключение де Голль остановился на вопросе о предстоящих парламентских выборах. «Никогда еще конституция избирателей не приобретала столь большого значения», — отметил он, — так как от ее исхода на деле зависит все, все поставлено на карту».

Что касается референдума, который был намечен, а затем отложен президентом де Голлем, он, по его словам, состоится позднее, «в свое время и в подходящей форме». «Пока же, — повторил де Голль, — речь идет о выборах».

## БОИ В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

ЛОНДОН, 7 июня. (ТАСС). Сегодня на рассвете бойцы Народных вооруженных сил освобождения обстреляли ракетным центром Сайгона. Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Сайгона, ракеты разорвались в непосредственной близости от президентского дворца и резиденции главнокомандующего американскими вооруженными силами во Вьетнаме.

Сегодня же патриоты нанесли ракетный удар по объектам американско-сайгонских войск в провинции Лонган, граничащей с южной и западной частями Сайгона.

В квартале Шолон южновьетнамской столицы продолжаются стычки между марionеточными войсками и бойцами НВСО, контролирующими значительную часть этого района Сайгона.

Упорные бои продолжаются в районе Хвасина. Вчера утром подразделения бойцов сил освобождения вывели из строя под Хвасином 50 американских солдат морской пехоты. На помощь морским пехотинцам в этом районе была брошена бомбардировочная авиация. За один только вечершний день бомбардировщик «Стратофортер» совершил пять налетов на позиции патриотов.

Вот уже 6 лет как в Индии в городе Дервуд (штат Уттар Прадеш) работает Научно-исследовательский институт разведки нефти и газа. Это учреждение, являющееся одновременно и учебным заведением, было создано в соответствии с программой ООН по научно-технической помощи развивающимся странам, Вольную роль в создании института сыграла советское учение и специалисты.

Своей научно-исследовательской работой институт оказывает большую помощь развитию нефтяной промышленности Индии.

На снимке: общий вид Научно-исследовательского и учебного института разведки нефти и газа в городе Дервуде.



Вот уже 6 лет как в Индии в городе Дервуд (штат Уттар Прадеш) работает Научно-исследовательский институт разведки нефти и газа. Это учреждение, являющееся одновременно и учебным заведением, было создано в соответствии с программой ООН по научно-технической помощи развивающимся странам, Вольную роль в создании института сыграла советское учение и специалисты. Своей научно-исследовательской работой институт оказывает большую помощь развитию нефтяной промышленности Индии. На снимке: общий вид Научно-исследовательского и учебного института разведки нефти и газа в городе Дервуде.

## ГОЛОСОВАНИЕ ОТЛОЖЕНО

НЬЮ-Йорк, 8 июня. (ТАСС). Первый комитет Генеральной Ассамблеи ООН вчера единогласно принял решение отложить голосование по проекту резолюции, одобряющей проект международного договора о нерушимости ядерного оружия, на понедельник, 10 июня.

После присоединения Перу число соавторов проекта резолюции увеличилось до 47.

## Экспресс

«Экспресс».

«Панорама».

